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Но во на пре до ва ње ста рим тра гом  
у исто риј ској на у ци о би бли о те ка ма

Сто кић Си мон чић, Гор да на. Књи га и би бли о те ке код Ср ба у сред њем 
ве ку, 2. измењено и допуњено издање. Пан че во: Град ска би бли о те ка, 
2020.

Жар ко Вој но вић
На род на би бли о те ка Ср би је, Београд
zarko.vojnovic@nb.rs

При ка зи ва ти дру го из да ње књи ге углав ном ни је уо би ча је но. Ако се то и чи ни, мо ра ју се на ћи до бри 
раз ло зи. Од њих би сва ка ко би ли ре ле вант ни они ко ји се ти чу ве ћих из ме на и до пу на у укуп ној ма си тек-
ста, на ро чи то дру га чи јих до не се них за кљу ча ка. Ме ђу тим, та ко што оправ да ла би и про ста чи ње ни ца да 
је јед на књи га у не ком тре ну по ста ла не ко ме и не где по но во по треб на. Ре кло би се да дру го из да ње књи-
ге проф. др Гор да не Сто кић Си мон чић Књи га и би бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку, озна че но као из ме ње-
но и до пу ње но у од но су на пр во из да ње код истог из да ва ча из 2008, са др жи све ове раз ло ге ко ји тра же 
да се о овом на сло ву опет про го во ри. Пр во бит ни кон текст об ја вљи ва ња ове књи ге био је ја сан: исто ри ја 
срп ских би бли о те ка у оно вре ме би ла је прак тич но не по сто је ћа, упр кос то ме што се о са мим књи га ма, 
на ро чи то оним нај вред ни јим, сред њо ве ков ним, мно го зна ло и не пре ста но пи са ло, али не до ста ја ло је 
си сте мат ског зна ња о на шим ста рим би бли о те ка ма као о њи хо вим чу вар ка ма, што је би ла вр ло не згод-
на и не у год на пра зни на у исто ри ји срп ске кул ту ре. Осим то га, то је зна чи ло и да је рад са сту ден ти ма 
на Ка те дри за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку вр ло те жак, јер не ма ослон ца на спе ци ја ли зо ва ну ли те-
ра ту ру, ни ти би ло ка квог уџ бе ни ка из ко јег би се ис пи ти те мељ но мо гли спре ма ти. Ис по ста ви ло се да, 
иа ко је тра ди ци ја из у ча ва ња књи ге као пред ме та по год ног за мул ти ди сци пли нар на ис тра жи ва ња би ла 
жи ва, не пре ки ну та и вр ло де лат на, не до ста ја ли су чак и основ ни по да ци о ка рак те ру сред њо ве ков них 
збир ки у окви ру ко јих је сва ка књи га има ла од ре ђе ну функ ци ју. Би ло је ну жно сто га на пу сти ти тај та ко-
ре ћи „ин ди ви ду а ли стич ки“ при ступ, тј. на чи ни ти по мак од про у ча ва ња књи ге као из дво је ног ен ти те та ка 
про у ча ва њу за јед ни це књи га, без че га се ни са ма књи га као по јам ни је да ла пра вил но раз у ме ти. За то је 
де ло Књи га и би бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку има ло дво стру ки циљ. Он је с јед не стра не био чи сто на-
уч ни, ака дем ски – тре ба ло је на чи ни ти пр ви ре ле ван тан ко рак ка уте ме љи ва њу зна ња о јед ној од ва жних 
ди сци пли на на у ке о књи зи, а са дру ге стра не пру жи ти они ма ко ји тек сту па ју у ака дем ски свет по у зда но 
шти во ко је ће њи хо ве пр ве ко ра ке усме ри ти на пло до но сно пу то ва ње кроз уни вер зум срп ске књи ге и 
ста рих срп ских књи жни ца. Оту да и двој ство у на сло ву, ко је из ме ђу оста лог ја сно го во ри да је зна ње о 
књи га ма без зна ња о би бли о те ка ма не пот пу но и до не кле при вид но, упу ћу ју ћи на оно што се зна ло са мо 
– или углав ном – те о рет ски: да ста ре срп ске би бли о те ке чи не јед но по себ но са зве жђе исто ри је срп ске 
кул ту ре, чак и је дан за се бан си стем, за сно ван на од ре ђе ним на че ли ма. По тре ба за до во ља ва ња ака дем-
ских стан дар да, фак тич ки – пр ви по ку шај уте ме ље ња јед не на уч не гра не, зах те ва ли су да ова књи га бу де 
уси дре на на ре ле вант ној ли те ра ту ри, ка ко би оп ста ла као де ло са трај ни јом вред но шћу; а по тре ба пред-
ста вља ња ове те ма ти ке сту ден ти ма ни је до зво ља ва ла ње но бес крај но ин фор ма тив но ши ре ње. Књи га и 
би бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку де ло је сто га не пре тен ци о зно за ми шље но и оства ре но, што се нај пре 
мо же ви де ти по ње го вом оби му, али оно са дру ге стра не пру жа у нај ма њу ру ку ја сне смер ни це за бу ду ћа 
ис тра жи ва ња. За то је, осим што пред ста вља пи о нир ски на пор на овом по љу, ва жно и по то ме што је иза-
зва ло у сле де ћем де се тле ћу го то во екс пло зи ју на уч них ра до ва из обла сти исто ри је срп ских би бли о те ка и 
би бли о те кар ства, узме ли се у об зир ко ли ко је та ди сци пли на до по чет ка 21. ве ка би ла за не ма ре на. Овај 
си сте мат ски труд без ика кве сум ње за слу га је упра во проф. др Гор да не Сто кић Си мон чић, ко ја је, има ју-
ћи ја сну ви зи ју да љих из у ча ва ња, на у ми ла и ус пе ла усме ри ти енер ги ју мла ђих ис тра жи ва ча ка на уч ном 
ис пи ти ва њу по је ди них епо ха, или фе но ме на срп ског би бли о те кар ства од са мих ње го вих по че та ка до 
са вре ме ног до ба. За то се без ика кве сум ње мо же ре ћи да да нас исто ри ју срп ских би бли о те ка, па чак и 
де лом те о ри ју срп ског би бли о те кар ства у ње го вом исто риј ском ви ду, већ има мо обра зо ва не као на у ку, у 
њи хо вим основ ним цр та ма ко је омо гу ћа ва ју на уч но уте ме ље но и ста бил но да ље ба вље ње овим пи та њи-
ма. Да је све ово та ко, до ка зу је чи ње ни ца да је са ма на ша ау тор ка у дру го из да ње сво је књи ге укљу чи ла 
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На кон ка пи тал них из да ња пан че вач ке би бли о те ке Књи га и би бли о те ке код Ср ба у Сред њем ве ку (2008. 
и 2020) и Чи та ли шта у Ср би ји у 19. ве ку (2011), исти из да вач је на ста вио да по др жа ва исто риј ска ис тра-
жи ва ња у срп ском би бли о те кар ству и сво јим на ред ним по ду хва ти ма по дстиче ис пи си ва ње ком плет не 
исто ри је срп ских би бли о те ка. Са на ред не две мо но гра фи је Јав не би бли о те ке у Ср би ји од 1901. до 1918. 
го ди не (2016) и Срп ске ма на стир ске би бли о те ке до кра ја XVI II ве ка (2019) до пу ње на је ова еди ци ја, а то-
ком 2020. го ди не свој на ста вак до жи ве ла је у ру ко пи су Јав не би бли о те ке из ме ђу два свет ска ра та Би ља не 
Ђу ра ши но вић.

Но ви при лог за ин те грал ну исто ри ју 
јав них би бли о те ка у Ср би ји

Ђу ра ши но вић, Би ља на. Јав не би бли о те ке у Ср би ји из ме ђу два свет ска 
ра та. Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2020.

Бран ка Дра го са вац
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Прав ни фа кул тет – Би бли о те ка, Београд
bran ka.dra go sa vac @i us.bg.ac.rs

и по је ди на на уч на до стиг ну ћа на ста ла упра во на тра гу пр вог из да ња, што све до чи о плод ној ин тер ак ци ји 
и ди ја ло гу за сно ва ним на ње ним на уч ним ис хо ди ма. То је, ме ђу тим, тек је дан од раз ло га за што је ово 
дру го из да ње зна чај но од ма кло у од но су на пр во. Раз ли ка се мо же ви де ти чак и спо ља, по фор мал ним 
ка рак те ри сти ка ма: оно је обим ни је (иа ко је из о ста вљен блок илу стра ци ја из пр вог из да ња), што зна чи 
да има до дат них по да та ка и за кљу ча ка, ко ји су не рет ко у ви ду пот пу но но вих од ло ма ка, а по ја ви ле су 
се и не ке но ве те ме. Осим то га, још јед но ва жно вањ ско обе леж је ко је упу ћу је на но ви ну и до ра ду је сте 
би бли о гра фи ја на кра ју књи ге: она је зна чај но ве ћа, укљу чу је и но ви је на уч не ре фе рен це (уз не ке ста ри-
је, у пр вом из да њу про пу ште не), али до но си и до дат ну ли те ра ту ру за да ље са мо стал но про у ча ва ње ове 
те ме. Но, за ро ни мо ли у сам текст, за па зи ће мо и оно што је од су штин ске ва жно сти за раз у ме ва ње пој ма 
на ци о нал не кул ту ре, а од ра жа ва се у до пун ским „ге о граф ским“ ин те ре со ва њи ма ау то ра, ко ја за свр ху 
има ју ре ва ло ри зо ва ње пој ма „срп ски“ (ко је се ина че де ша ва у по след ње две-три де це ни је по сле про ме-
не по ли тич ког си сте ма) и то са ста но ви шта тра ди ци је, у мно гим гра на ма ху ма ни сти ке, па та ко и у на у ци 
о књи зи и би бли о те ка ма. То се нај бо ље ви ди по са свим но вим де ло ви ма тек ста, као што је онај о књи зи 
на те ри то ри ји сред њо ве ков не бо сан ске др жа ве, чи ме је тај про стор и овим пу тем де фи ни тив но укљу-
чен у на ци о нал ну исто ри ју кул ту ре. Зна чај не до пу не ти чу се те ме о ти по ви ма сред њо ве ков не ћи ри ли це, 
та ко ђе и те о рет ског уте ме ље ња ва жно сти ма на стир ских би бли о те ка као нај ста ри јих ор га ни зо ва них срп-
ских збир ки књи га, у чи јем окви ру без сум ње на ста је и са мо на ци о нал но би бли о те кар ство. До пу ња ва ни 
су због то га и по да ци о по је ди ним ма на стир ским би бли о те ка ма, а до ти ца на су и не ка пи та ња њи хо вог 
уре ђе ња. По пут пр вог, и ово но во из да ње са др жи на кра ју пој мов ник бо го слу жбе них књи га Пра во слав не 
цр кве, без че га се не мо гу на пра ви лан на чин раз у ме ти ни са ми тек сто ви ко ји о њи ма го во ре. На кон цу, 
оно има и но ве ре цен зен те, што го во ри о тру ду ау то ра да не пре ста но ра ди на уса вр ша ва њу соп стве ног 
тек ста. Вра ти мо се на кра ју кон ста та ци ји о тре нут ку у ко јем се ја вља по тре ба за но вим из да њи ма јед-
ног на сло ва: та кав тре ну так на стао је упра во у ово вре ме, јед но због ра зу мљи ве по тре бе да но ви ти раж 
поч не цир ку ли са ти у јав но сти, чи ји је сту дент ски део мо жда и нај ва жни ји, а дру го због но вих на уч них 
ре зул та та ко је је Гор да на Сто кић Си мон чић угра ди ла у сво је де ло, чи не ћи га та ко плод ним ро до на чел-
ни ком јед не до ско ра го то во не по сто је ће гра не срп ске на у ке.


